王安順:保持緊密經貿關係 林鄭:同享機遇 共創繁榮

香港文匯報訊(記者張紫晨、張聰 北京 報道) 第十八屆「北京・香港經濟合作研 討洽談會」昨日在京開幕,京港兩地政府 官員、工商界代表出席了洽談會。北京市 市長王安順在致辭中表示,北京將與香港 密切合作,進一步完善合作機制,繼續開 創合作交流的新局面。為讓「APEC藍」保 持下去,北京希望兩地在治理大氣污染、 交通擁堵等城市病方面加強交流合作。香 港特區政府政務司司長林鄭月娥指出,期 待更多北京企業利用香港平台與國際接 軌,進一步加強京港兩地在各個領域的投 資貿易合作,深化在基礎設施建設、食品 安全、醫療衛生等方面的交流和合作,實 現「同享機遇、共創繁榮」。

士 安順表示,香港一直是北京最重要的貿易合作 夥伴和投資地。堅持京港合作是國家發展的需 要,也是兩地共贏的選擇,堅持辦好京港洽談會可保 持兩地緊密的經貿關係。

共同目標打造和諧宜居之都

王安順説,京港洽談會已走過18年,「18歲」是人 生步入成年的標誌,京港兩地的經濟合作已全面進入 成熟階段。北京市政府將與香港特區政府密切合作, 進一步完善合作機制,繼續開創合作交流的新局面。

他同時指出,可持續發展是京港兩個國際化大都市 的共同目標,為了打造和諧宜居之都,讓「APEC 藍」保持下去,北京一直在大力推進生態文明建設、 環境整治工作,香港在城市治理和精細化管理方面有 豐富經驗,希望雙方有關部門和企業在治理大氣污 染、交通擁堵等城市病,以及智慧城市建設、提高能 源利用效率等方面繼續加強交流合作,不斷提高城市 可持續發展水平。

希望京企借港平台「走出去」

林鄭月娥表示,京港洽談會已成為推動及深化兩地 合作發展的一個重要平台,同時加強了兩地在創新科 技、智慧城市建設以及醫療衛生等領域的合作。今年 1至9月,北京在香港直接投資額達15億美元,同比 增長超過100%。截至今年9月,北京在香港累計直 接投資額超過41億美元,佔北京全部境外直接投資 總額約25%,「這些數字充分反映出北京市對香港充 滿信心」。





林鄭月娥説,「我希望看見更多北京企業利用香港 作為與國際接軌的平台」,香港擁有成熟的市場規管 制度、優越的基礎設施、便利的營商環境以及大量富 有國際經驗的專業人才,為要「走出去」的北京企業 提供了理想的平台。

記者楊凌雲 攝

她同時期待兩地利用京港洽談會這個平台,圍繞首 都大力轉型發展「高精尖」經濟和產業的方向,進一



■香港政務司司長林鄭月娥發言

步加強京港兩地在各個領域的投資貿易合作,深化在 基礎設施建設、食品安全、醫療衛生等方面的交流和 合作,實現「同享機遇、共創繁榮」。

當天的開幕式現場首次安排北京重大項目、重點項 目單位與香港投資人和企業對接洽談。北京16個區 縣還在現場設立諮詢台,與香港企業進行一對一交流 香港文匯報訊(記者張紫晨、張聰北京報

組成部分,是CEPA框架下最具權威性的國際 交流平台與重要合作途徑。北京是中國金融的 决策中心,同時也是科技產業集中地。香港作 為國際金融中心,可以幫助北京企業「走出 金管理中心,擁有較強的風險管理能力,同 時,「香港現在人民幣業務做得很好,對企業 管理人民幣匯率風險具有幫助。香港一直是投 資者走向國際, 也是國際投資者走向內地的平

他指出,香港是亞洲最大的私募基金中心, 在2013年上半年籌得50億美元,為創新企業注 入發展動力。京港兩地在科技及創新型企業擁 有巨大的合作空間。

為內地資本市場開放鋪平道路

對於11月17日推出的滬港通兩地股票市場互 聯互通政策(即「滬港通」),陳家強表示,「滬 港通」是香港與內地市場合作的一個重大飛 躍,為兩地投資者提供可靠的渠道,為內地資 本市場的開放鋪

平道路。



■陳家強稱,「滬港通」對於進一 步推動內地金融市場開放具有深遠 的戰略意義。 記者張紫晨 攝

他同時表示, 「滬港通」對進 一步推動內地金 融市場的發展和 開放,具有深遠 的戰略意義。通 過「滬港通」的 安排,在香港交 易掛牌的北京企 業將迎來持有人 民幣基金的境外 投資者,特別是 活躍在香港股市 的國際投資者



示,京港洽 談會為兩地 經貿合作締 造商機。 張聰 攝

香港文匯報訊 (記者 張聰、張紫晨 北京報道) 第 18屆京港經濟合作研討洽談會昨日在京開幕,談及本 屆洽談會上京港合作,香港貿發局總裁方舜文表示, 北京是香港最重要的經貿合作夥伴之一,京港洽談會

為兩地經貿合作締造商機,助內地企業拓展更多海外 機遇。她指出,香港長期以來發揮着將海外企業引入 內地的「橋樑」作用,而今後香港將致力於幫助內地 乃至亞洲企業走向海外市場,繼續為中外企業提供雙 向平台,推動香港成為亞洲「營商之都」。

方舜文説,香港是北京最大的外資來源地,北京也 是香港人來內地創業或工作的首選地。根據貿發局數 據統計,今年前三季度,香港在京新設企業505個, 實際利用外資48.1億美元,同比增長55.4%,而前三 季度北京在港直接投資也達到15.1億美元,同比增長 103%,「這些數據表明,京港合作的重要性正日益 凸顯。」

推動香港成亞洲「營商之都」

方舜文説,香港貿發局近年來組織了多批內地企業 出國訪問,為內地企業在海外投資併購、技術轉讓、 上市融資搭建橋樑,但目前環沒有北京企業參與其

中,「希望通過本次京港洽談會,香港貿發局能與北 京企業一起走向世界。」她表示,隨着香港轉型,貿 發局亦要扮演新角色,其中一個大方向就是推廣香港 服務業,繼續為全球企業提供雙向平台,一方面為有 意開拓內地市場的港商和海外企業提供服務;另一方 面,幫助內地乃至亞洲企業進軍海外,推動香港成為 亞洲「營商之都」。

她強調,北京跟香港經濟結構類似,都以總部經濟 為主。目前香港的總部經濟已經比較成熟,有3,800 多家外來企業選擇香港作為區域總部所在地。而北京 也吸引了眾多的全球500強企業來投資。在這方面, 京港有不少可以互相學習的地方,也有很多合作機

方舜文還透露,本屆洽談會已發布407個「高精 尖」項目,京港雙方預計在基礎設施建設、文化創 意、總部經濟等重要領域進行深入交流合作,打造香 港與內地雙向投資的重要交流平台。

港資收入佔中關村外企近30%

香港文匯報訊(記者吳冕、張紫晨、張聰 北京報道)本 報記者昨日下午在中關村優秀企業家與京港青年創業者交 流活動現場了解到,港資已成為中關村示範區吸引海外投 資的重要來源,截至目前為止,中關村共有港資企業450 餘家,佔外資企業數量近30%。港資企業實現總收入超過 2,000 億元(人民幣,下同),佔示範區總收入約8%,佔外資 企業總收入近30%。

本次交流活動以「創新 創業 創未來」為主題,借助京 港會平台,為中關村示範區與京港創業者的溝通與互動搭 建橋樑,推動京港兩地創業者積極交流與合作。

京港青年才俊分享創業經驗

10餘名中關村優秀企業家和來自京港兩地的青年創業 者、上市公司、創業服務機構、投資機構代表等60餘人, 通過主題演講、互動交流等方式,分享創業經驗,傳播創 新理念,發掘創業資源,促進京港兩地優勢互補、協同創 新。

據介紹,自2012年第十六屆京港洽談會中關村管委會與 香港科技園簽署戰略合作備忘錄以來,雙方的合作不斷加 強。2013年3月,香港科技園在清華科技園建立了中關村 聯絡處,這是香港科技園在內地設立的首個聯絡處,標誌 着雙方將在互惠基礎上建立長期合作,實現共贏,對促進 京港兩地產業資本與金融資本的高效整合,具有重要意 義。

中關村參與京港合作潛力巨

作為科技與金融結合最緊密的地區,中關村不斷催生新 的金融服務需求,為金融創新提供新的市場機遇。目前, 中關村擁有境內外上市公司245家,其中創業板上市數量 65家,中關村上市企業數量、IPO融資額和總市值約佔全 國七分之一。中關村的境外上市企業95家,佔上市企業總 數的38%,其中在港交所上市的有32家,佔境外上市企業 的33%。香港資本市場幫助培育了聯想、方正、金山、青 鳥環宇、中訊軟件等一批中關村高成長企業,中關村在參 與京港合作方面擁有巨大的發展潛力



■中關村優秀企業家與京港青年創業者交流活動現場。

記者吳冕 攝

京將出台措施推動文創產業

張聰 攝



■朱蔡鳴鳳稱,香港希 ■劉紹堅稱,冀引用香 望能夠與北京加強文化 港力量助力北京文化創 產業方面的交流合作。 新。

香港文匯報訊 (記者 張聰、張紫晨 北京報道) 作為第18屆京港洽談會的重點板塊之一,京港文化 創意產業研討會昨日在京舉行。北京市國有文化資 產監督管理辦公室副主任劉紹堅在研討會上透露 北京將盡快出台相關實施意見,推進文化創意和設 計服務與相關產業融合發展,引用香港力量助力北 京文化創新。對此,香港商務及經濟發展局創意香 港助理總監朱蔡鳴鳳表示,香港方面也希望能夠與 北京加強文化產業方面的交流合作,分享香港在文

劉紹堅指出,近年來,北京的文化創意產業發展 迅速,去年全市文化創意產業實現增加值2,406.7億

化創新領域的經驗成果,攜手進駐國際市場。

元(人民幣,下同),增辣為9.1%,佔地區生產總值 比重為12.3%,而今年前三季度,北京市文化及相 關產業繼續保持良好態勢,新增企業2.4萬戶,同 比增長56%,截至10月底,全市共有文化及相關 產業企業16.6 萬戶,註冊資本達4,053.6 億元。

「未來北京還將出台《關於推進文化創意和設計服 務與相關產業融合發展的行動計劃》,繼續發揮文 化創意和設計服務引領作用,努力使文化創意和設 計服務的創新活力與改革紅利、內需潛力疊加起 來,推動北京城市功能進一步優化、經濟進一步轉 型升級。」劉紹堅介紹説。

冀借助港優勢 更深層次合作

他指出,香港近年來一直將文化創意產業作為優 勢產業和經濟轉型的關注重點,因此北京希望借助 香港在這方面的優秀經驗,不斷深化京港文化產業 領域合作,推動兩地文創企業實現更廣領域、更深 層次、更高水平上的務實合作,助力兩地文化創 新。

他並透露,本屆京港洽談會期間,香港企業家代 表將就北京市文化創意產業發展情況開展專項考察 調研,全面了解北京市文創產業的發展現狀、政策 環境、行業門類、重點企業以及未來前景,尋求兩 地經濟合作的新機遇。